

# 赖昌星案侦查终结

## 已移送厦门检察机关审查起诉

新华社厦门12月30日电 记者从厦门海关缉私局和厦门市人民检察院获悉,赖昌星走私犯罪集团首要犯罪嫌疑人赖昌星涉嫌走私、行贿犯罪一案已依法侦查终结,于近日移送厦门市人民检察院公诉部门审查起诉。厦门市人民检察院已依法受理此案。

据悉,7月23日赖昌星被遣返回国后,厦门海关缉私局依法对其执行逮捕,海关缉私部门和检察机关反贪部门依法对其涉嫌走私普通货物罪和行贿罪开展侦查。经查证,1996年至1999年,赖昌星走私犯罪集团在厦门关区大肆走私香烟、汽车、成品油、植物油、化工原料、各种设备及其他货物,赖昌星本人或指使、授意他人向数十名国家工作人员行贿,涉案金额巨大。赖昌星本人及其他犯罪集团骨干成员对涉嫌走私、行贿犯罪事实供认不讳。

记者了解到,侦查工作中,海关缉私部门和检察机关反贪部门坚持依法、公正、文明办案,充分保障犯罪嫌疑人赖昌星及其他涉案人的合法权益,对赖昌星聘请、会见律师等依法提供条件和做出安排。

“最美妈妈”所在公司奖励她20万元。面对媒体暗示——

# 吴菊萍:这笔钱我自己留着用



吴菊萍用双臂抱起了从十楼坠下的小女孩妞妞——这奇迹般的一幕已经过去了一半。如今,妞妞已经活蹦乱跳,吴菊萍的伤也好了一大半。

日前记者再度回访“最美妈妈”吴菊萍(12月16日摄)。

“我只是一个平常的人”

“我所在的阿里巴巴公司奖了我20万元,当时有很多记者问我这笔钱打算怎么用,我回答说,我刚买了房,还有很多贷款要还,这笔钱我自己留着用。”吴菊萍说。

当时网上议论纷纷,因为英雄总是主动把奖金捐出去,而吴菊萍却在媒体的暗示面前说了“不”。

“我父母身体不好,农村里也没有医疗保险,这些钱,我想用来赡养老人、抚养孩子,如果还有多的,就拿来还房子的贷款。”吴菊萍说,“我就是想为家里人提供好一点的生活。我觉得这个想法比较像个正常人的想法。”

“我们有一种习惯思维,好像做了模范人物,奖金就要捐掉才对。”吴菊萍说,“我们以前的道德模范,总是刻意地表现他各方面的优秀,比常人要高很多。但我只

是一个平常的人。”

吴菊萍说,阿里巴巴奖励这笔钱,是作为突出贡献奖,“这在我们公司很正常,很多人都拿到过,也从来没有人提过这笔钱会怎么用。我自己还需要钱,我不觉得我现在有条件捐这么大一笔钱出去。”

“我的爱首先会给身边人”

“事情刚发生的那十几天,压力最大,有点害怕、有点焦虑。因为突然曝光,突然全国人民都在谈论我,我不知道这好事会不会变坏事。”吴菊萍说,“有点风口浪尖的感觉,担心万一说得恰当怎么办,怕被否定、怕被质疑。”

7月6日,阿里巴巴董事局主席马云发短信慰问她,她给马云回信说“有点怕怕。”结果马云回了一句话:媒体是挺难对付的,但这次媒体非常真诚,因为社会需要菊萍精神。

“如果媒体是真诚的,我想我也

真诚地面对就对了。”吴菊萍说,“面对媒体的时候,没有去包装自己,因为我自己的定位就是个普通人,没有想过把自己包装成一个多么了不起的人。如果这样的话,以后天天要做一个不真实的自己,自己会活得很累。我希望以后,有这件事和没这个事一样生活。千万不要被这些关注、荣誉和言论套牢了。”

对于道德问题,吴菊萍认为,不能只看到几个案例,就觉得中国道德沦丧了、没救了,不会是这样的。中国有十几亿人口,有一些人变得很可怕,并不代表其他人也是这样的。

她说:“对爱的理解,我觉得肯定爱是先给身边人的。我还会特别多地为完全不相干的人着想,但我会为家里人、身边人着想。我想正常人都是这样。”

新华社记者 章葭

(据新华社杭州12月30日电)

# 见人落水不救 救时悔恨已晚

## 这起赔偿纠纷案列2011年无锡十大案例之首

本报讯 据现代快报报道,孩子溺水命悬一线,他以为那是别人的孩子,选择了离开;当得知溺水的是自己儿子时,悔恨已晚。事后,这名父亲将儿子的死怪罪于社区居委会,并且起诉要求对方赔偿,最终被法院驳回。

昨天,无锡市中级人民法院公布“2011年无锡法院十大典型案例”,这起“姚某人身损害赔偿纠纷案”因社会影响大、百姓关注度最高而位居“榜首”。

2010年6月27日晚上6时左右,姚某6岁的儿子独自在社区的河道小码头玩耍时落水。姚某得知有小孩落水,没有立即下水救援。他回家没有找到儿子,方才返回出事河道,发现溺水的正是自己儿子,遂将儿子从水中救起,但为时已晚,小孩已经溺水身亡。

事后,姚某夫妇以社区居委会没有尽到安全保障义务提起诉讼,并要求索赔儿子的死亡赔偿

金、精神损害抚慰金、丧葬费、抢救费等合计47万多元。

法院审理认为,当地村委并不是出事的河道法定管理人,对孩子的溺水死亡没有过错,不承担责任。河道管理人对河道周围的设施设置、管理没有欠缺,已经尽到一般安全保障义务,不应承担责任。上诉人姚某及其妻子存在明显过错,应承担相应的责任。据此,法院依法驳回姚某夫妻的诉讼请求。

全国人大常委会决定

任命王侠

为国家计生委主任

新华社今日快讯 全国人大常委会今天经表决决定免去李斌的国家人口和计划生育委员会主任职务,任命王侠为国家人口和计划生育委员会主任。

任命廖晓军

为预算工委主任

新华社今日快讯 全国人大常委会今天决定免去高强全国人大常委会预算工作委员会主任职务,任命廖晓军为全国人大常委会预算工作委员会主任,黄建初为副主任。

# 矿山救援“诺亚方舟”研制完成

## 96小时生命生存真人试验表明,各项性能达到设计要求

据新华社北京12月30日电 (记者 王敏 张毅)记者29日从中国兵器工业集团获悉,日前该集团所属江麓机电集团有限公司研制的矿山救援车96小时生命生存真人试验圆满成功,各项性能达到设计要求,完全具备矿山救援条件。据了解,这是我国首个自驱式矿山救援系统,它的研制成功标志着我国矿山救援的“诺亚方舟”研制完成。

作为矿山救援车试验工作的核心部分,矿山救援车96小时生

命生存真人试验日前正式开始,经过严格体检的10位参试人员全部进入封闭的车舱内。舱外人员分成数据监测记录组、设备调试组、后勤服务组,24小时轮流守候,时刻关注着救援车舱外传感器上一氧化碳、二氧化碳、氧气、甲烷气体和空气的温度、湿度的变化和舱内10名参试人员的身体状况。

4天4夜后,10位参试队员鱼贯而出,经医生仔细检查,生命体征正常。

江麓集团国家级企业技术中

心矿山救援车技术团队设计人员王罗韬介绍说,该产品借鉴了许多先进的矿用技术,能够为矿井发生事故后无法及时撤离的井下工人提供一个安全的密闭空间,对外能够抵御爆炸冲击,冒顶坍塌、高温烟气、隔绝有害气体;舱内配备有二氧化碳吸收装置及空气循环系统,能为被困人员赢得较长的生存时间;同时通过系统内通讯监测设备引导外界救援;其自身还可自行运动远离事故第一发生点,该技术为国内国际首创。

# 质检总局:液体乳未新发现黄曲霉素超标

据新华社北京12月30日电 (记者 朱立毅)国家质检总局30日通报指出,自12月23日发布国家质量监督抽查结果以来,各地质检机构

对包括蒙牛、长富、伊利、光明、三元、雀巢、完达山、君乐宝等企业生产的液体乳进行了检测,未新发现黄曲霉毒素M1超标问题。

# 深圳发现一例人感染禽流感疑似病例

据新华社广州12月30日电 (记者 肖思思)广东省卫生厅30日通报,深圳市发现1例人感染高致病性禽流感疑似病例。

患者陈某某,男,39岁,公共汽车司机,住宝安沙井,于12月21日无明显诱因出现发热,经自服药物和门诊急诊治疗后,无好转,于25日入住深圳市宝安某医院治疗,26日

以“重症肺炎”诊断转入重症监护室治疗。30日诊断为感染高致病性禽流感疑似病例,已上报卫生部进一步确诊。目前患者病情危重,正在积极抢救中。

广东省卫生厅介绍,截至目前,经流行病学调查,患者病前一个月内无明显禽类接触史,也无外出史。



# 大桥下的“蜗居”

春节临近,仍有一些农民工来到城市,希望挣笔钱回家过年。近日,记者来到郑州市一座立交桥下,这里聚集了100多名前来揽活的农民工。这些农民工的“床”很简单,一条旧毯子、一条薄被就是他们的全部家

当。来自开封县万隆乡小高庙村的张自安对记者说:“今年地里种的红萝卜和大蒜没有赚到钱,只能来城里打打零工,俺又不会啥技术,平时就干些装卸货物、搬运装修材料、装卸垃圾之类的活儿。”张自安说:运气好的时候,一天能挣七八十元。

新华社记者 李博 摄

“蜗居”在郑州某立交桥下的农民工,晚上休息时将鞋子放在旁边



# 晚期肿瘤治疗,难在哪?

## 元旦上海科普事业中心肿瘤答疑活动

新年来临之际,当人们阖家团聚尽享天伦之际,肿瘤患者和家属却在饱受病痛无情折磨,徘徊在生与死的十字路口,尤其是晚期肿瘤病人,更是过得异常艰难,治疗过程中的每一步都面临诸多难题——

1. 病情急重,是积极治疗还是保守治疗?
2. 无法手术,放化疗,还有好办法吗?
3. 肿瘤较大,已有转移,如何长期生存?
4. 怎样缓解疼痛、失眠、虚弱、胸腹水症状?
5. 哪些患者适合生物治疗,应在何时进行?
6. 化疗毒副作用大,被迫中断,怎么办?
7. 如何激发自身免疫功能,实现自主抗癌?
8. 压力大、信心不足,怎样保持好心情?

如今,肿瘤并非绝症,更不等于死亡。为指导患者科学治疗,顺利康复,也为让更多家

庭安度新年、合家团圆,上海科普事业中心特邀上海新华医院肿瘤中心陈强主任医师等,针对晚期肿瘤患者遇到的疑难问题作详细解答,并邀请康复病友分享成功经验。

答疑主题:2日上午:前列腺癌、膀胱癌,下午:肝癌、胰腺癌;3日上午:食管癌、胃癌,下午:肠癌;4日上午:肺癌,下午:鼻咽癌、甲状腺癌;5日上午:乳腺癌,下午:子宫癌、卵巢癌。

其他病种可预约登记,中心将根据预约情况组织安排。

名额有限,请提前预约。地址:漕宝路500号中科院上海生命科学院内8号楼206室(电话64820386)、南昌路59号科学会堂思南楼702室(电话63855799)。